

# 俄情报高官：法国拟派兵乌克兰

## 法国国防部否认，称这是俄方“挑衅”

俄罗斯对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金19日说，法国正准备向乌克兰派出一支2000人规模的部队。法国国防部否认这一消息，称这是俄方“挑衅”。

美国和一些欧洲联盟成员国本周重申，无意向乌克兰派兵。

### 俄方爆料

纳雷什金说，据俄对外情报局获得的情报，法国正在组织一支派往乌克兰的特遣队，第一阶段规模大约2000人。他同时说，法国军方担心的是，无法做到让如此规模的部队悄悄进驻乌克兰，从而成为俄军的“优先合法打击目标”。

纳雷什金说，已经有一些法国公民以雇佣兵等身份在乌克兰与俄军作战。1月17日这天，俄军空袭摧毁哈尔科夫附近的外籍雇佣兵临时部署点，数十名法国公民死亡。这类打

击成为俄乌冲突的常事。

纳雷什金说，俄方情报显示，在乌克兰战死的法国人数不断增加，令法国军方担忧。自20世纪下半叶阿尔及利亚摆脱法国殖民统治的民族解放战争以来，法国从未在海外遭受如此大的损失。在爱丽舍宫看来，在乌克兰战死的法国公民人数“已经超过心理上的临界值”，相关数字一旦公布，可能引发法国民众抗议。

俄罗斯国家杜马议员维克托·沃多拉茨基19日接受俄卫星通讯社采访时表示，来自法国、德国、波兰、保加利亚和捷克的雇佣兵正在库皮扬斯克方向和扎波罗热地区活动，其中大多数在二线，狙击手和教官在一线。

### 法方否认

法国国防部19日晚些时候在社交媒体发表声明，否认法国已经在乌

克兰部署军队或者准备向乌克兰派部队的消息，称纳雷什金的说法是“俄罗斯大规模系统性利用假情报的又一个例子”。

法国国防部说：“我们认为这是一种不负责任的挑衅。”

美国国务院发言人韦丹·帕特尔当天说，美方对俄罗斯官员的说法一向半信半疑，如果确有其事，也应该由法国方面来说。美国总统约瑟夫·拜登已经“非常明确地表示美国不准备向乌克兰派部队”。

帕特尔补充说，北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格同样强调，北约不会向乌克兰派兵。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙2月26日牵头召集西方多国领导人在巴黎召开“支持乌克兰国际会议”，会后抛出“派兵乌克兰论”，称“随着事态发展，不排除任何选项”。他在《巴

黎人报》17日刊登的独家专访中说，法国“可能在未来某个时刻”在俄乌冲突战场上对抗俄罗斯军队。

### 多国反对

一名欧洲联盟高级官员19日说，本月21日至22日在比利时首都布鲁塞尔举行的欧盟峰会也许会讨论马克龙的“派兵乌克兰论”，但这一议程不会体现在峰会发布的成果中。

这名官员向媒体吹风时说，欧盟领导人将讨论利用遭冻结俄罗斯海外资产所产生收益等“意外利润”为乌克兰购买武器装备，这一主张在欧盟国家间已有越来越多共识，但预计本次峰会不会作最终决定。

马克龙“派兵乌克兰论”遭大多数欧盟和北约国家领导人反对或否认，一些国家表态称没有这一计划，与“派兵论”拉开距离。

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼19日在意大利议会上院发表讲话时重申，意大利反对向乌克兰派出欧盟国家部队，认为这样的举动可能导致“必须不惜一切代价来避免的危险升级”。

匈牙利外交部长西雅尔多·彼得18日说，向乌克兰派出西方部队会成为一种挑衅，并且严重滥用《北大西洋公约》第五条即集体防御条款。“如果任何一个欧洲国家向乌克兰派地面部队，就会把整个欧洲大陆推入火坑。”

波罗的海国家立陶宛支持北约派兵乌克兰。但立陶宛外交部长加布里埃柳斯·兰茨贝尔吉斯18日说，他认为欧盟不可能就向乌克兰派兵达成一致立场，“我们过去已经证明，我们甚至无法在不那么敏感的议题上达成一致”。

胡若愚(新华社专特稿)

## 武文赏辞去越南国家主席职务

新华社河内3月20日电(记者孙一 吴昊)据越通社20日报道，越南共产党第十三届中央委员会当天召开会议，同意武文赏辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

越通社报道说，根据越共中央检查委员会和其他有关部门递交的报告，武文赏违反了越南共产党党员行为禁令，身为越共中央委员、中央政治局委员和中央书记处书记，未能发挥模范表率作用。武文赏的缺点过失对社会舆论造成不良影响，损害了党、国家及其个人的威望。武文赏认识到自身对越共、国家和人民的责任，向越共中央递交了辞去各项职务的申请书，请求退休。

武文赏出生于1970年12月，曾任越共第十二届、十三届中央政治局委员，于2021年至2023年任越共中央书记处常务书记，2023年3月2日起担任越南国家主席。

本次会议还决定对原越共中央委员、原永福省委书记黄氏翠兰给予开除党籍处分。

## 美国数州举行总统选举初选 拜登特朗普继续相互攻击

据新华社华盛顿3月19日电(记者熊茂伶 胡友松)美国佛罗里达、俄亥俄、伊利诺伊等州19日举行2024年总统选举初选，现任总统、民主党人拜登和前总统、共和党人特朗普继续保持各自党内初选胜势，并持续相互攻击。

拜登和特朗普上周分别锁定民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名，今年美国总统初选已进入“走过场”阶段。

拜登19日先后在“摇摆州”内华达和亚利桑那举行竞选活动，重点抨击特朗普移民政策及相关表态。作为佛罗里达州注册选民，特朗普当天在该州一处投票站为自己投票。在社交媒体上，特朗普转发了一段讽刺拜登的视频。过去一段时间里，二人相互指责对方是“美国民主的威胁”。

据美国选举信息网站“真正透明政治”汇总的民调数据，截至19日，特朗普在全国性民调中平均领先拜登1.7个百分点。同时，超过64%的受访者认为，“美国正走在错误方向上”。

俄亥俄州19日还举行了该州联邦参议员初选，特朗普支持的共和党人伯尼·莫雷诺在党内初选中胜出，莫雷诺之后将挑战俄亥俄州现任联邦参议员、民主党人谢罗德·布朗。美国媒体认为，莫雷诺同布朗的对决或将决定共和党和民主党谁能在今年大选后控制参议院。

## 美航天器撞击改变小行星形状和运行轨道

新华社电 美国“双小行星重定向测试(DART)”航天器2022年撞击一颗近地小行星后，科学家经过一年多研究发现，撞击不仅改变了这颗小行星的运行轨道，连小行星形状也变了。

据路透社报道，科学家19日说，这颗名为“双形态”的小行星在航天器撞击前像一个中间有点鼓出来的球，现在的形状像一个椭圆形西瓜。

“普遍的理解是，这颗小行星是由尘埃、砂砾和岩石聚合而成的松散星体，因此，总体强度较低，与坚硬的整块星体相比更容易变形。”美国国家航空航天局喷气推进实验室研究人员史蒂夫·切斯利说。

DART航天器2022年9月26日撞击这颗近地小行星，以期改变其运行轨道。它是一个近地双小行星系统中较小的一颗小行星，直径约160米，距离地球约1100万公里。撞击发生时，DART航天器的速度约为每小时22530公里。

这两颗小行星对地球都不构成威胁。这是美国航天局首次开展小行星轨道偏移技术的测试，旨在提高防御小行星撞地球的能力。

科学家发现，航天器撞击导致这颗小行星的运行轨道“变形”，原本的圆形轨道变成椭圆形。轨道周期也发生变化，如今围绕这一双小行星系统中另一颗行星运行一周需要11小时22分3秒，比原来缩短33分15秒。

“我们认为这是由于这个天体系统中的松散碎块不断飘散，带走角动量，因而必然导致轨道缩小。”切斯利说。

## 日本首次确认出现“蜱虫病”人际间传播

据新华社东京3月20日电(记者钱铮)日本国立感染症研究所19日发布公报说，日本国内首次确认出现“蜱虫病”人际间传播。

发热伴血小板减少综合征俗称“蜱虫病”，是一种由新型布尼亚病毒引起的急性传染病，患者临床表现包括发热、消化道症状、血小板减少、白细胞减少、多脏器功能损伤等。该疾病主要通过蜱虫叮咬传播，直接接触患者血液或体液也可能被感染。

公报介绍，一名20多岁的男性医生去年4月曾接诊一名90多岁的发热伴血小板减少综合征男性患者。患者死亡9天后，这名医生出现发热、头痛、关节痛、腹泻、干咳等症状，后被确诊患该疾病。

公报说，医生发病前未到野外活动，也未饲养过宠物。从死亡患者和医生体内提取的病毒基因检测结果表明，病毒出现了从患者到医生的人际间传播。医生确诊感染后，在未治疗的情况下症状逐渐减轻。

# 拜登“重申”对以军攻打拉法“深切忧虑” 以总理称攻打拉法不容商量

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡19日坚称，以军将向加沙地带最南端城市拉法发动地面攻势。

内塔尼亚胡在以色列议会说，他已经向美国总统约瑟夫·拜登“说得极为清楚”，以方决心“彻底消灭”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，而除了向拉法发动地面进攻，“别无他法”。

内塔尼亚胡表示，以美分歧“不在于是否消灭哈马斯”，而在于以军是否需要开进拉法。

加沙地带大约230万居民中，超过半数目前被困在这座毗邻埃及的口岸城市。以军一直在对拉法进行空袭，如果发动地面进攻，势必造成更严重平民伤亡。最新一轮巴以冲突爆发以来，加沙地带已有超过3.1万人死亡，7万多人受伤。

面对越来越大的国际社会压力，加上美国选举年的国内压力，拜登政府呼吁以方不要大规模地面攻击拉法。只是，以方并不买账。以政府15日批准攻打拉法的计划。

拜登与内塔尼亚胡18日通电话。白宫说，两人讨论了加沙的“人道主义危机”，拜登“重申”对以军攻打拉法的“深切忧虑”。美以代表团很快将在华盛顿讨论“替代方案”，即在不发动大规模地面攻势的情况下，精准打击哈马斯关键人物和确保埃及与加沙地带边境安全。

以方曾表示在地面进攻前允许拉法平民大规模疏散。但不清楚这类行动如何实施。白宫发言人卡里娜·让-皮埃尔19日说，美以官员可能下周初在华盛顿讨论以军进攻拉法的计划。

除持续不断的战火，加沙平民面临的另一大威胁是饥饿。联合国世界粮食计划署18日警告，加沙地带半数居民食物供给和充饥手段已经“完全耗尽”，陷入“灾难性饥饿”。“灾难性饥饿”是世界粮署“粮食安全阶段综合分类”报告中粮食安全威胁程度的最高级。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克19日说，以色列方面限制援助物资进入加沙地带的做法涉嫌犯下“战争罪”。

美国一面大张旗鼓地敦促以色列关注加沙人道主义灾难，一方面持续向以色列提供军事援助。美方以空投方式向加沙提供人道援助物资，但数量杯水车薪，被批虚伪作秀。

19日，在拉法一所医院，一名母亲怀抱死去的孩子，揭开裹尸布，看着他的脸庞。她告诉路透社记者，美国和欧洲支持以色列，“给他们武器和飞机”，另一方面却空投少量援助物资以“挽回面子”，这是“对我们的嘲弄”。

“形势已经糟糕得无法想象，”一名加沙妇女上周告诉美国公共广播公司，“他们向我们空投援助，我们跟在后面跑，就像狗一样”。

惠晓霜(新华社专特稿)



3月20日，在加沙地带中部努赛赖特难民营，人们在以军空袭后开展救援。据巴勒斯坦通讯社19日报道，以色列军队当天空袭加沙地带北部和中部多处，造成至少43人死亡。新华社发

# 日本结束负利率政策对经济有何影响

日本央行19日决定结束负利率政策，将政策利率从负0.1%提高到0至0.1%范围内，同时决定结束收益率曲线控制政策，并停止购买交易型开放式指数基金和房地产投资信托基金。

分析人士指出，日本央行17年来首次加息，标志着日本维持了约11年的超宽松货币政策开始走向正常化。日本央行为何选择此时结束负利率政策？日本距离稳定实现2%的通胀目标还有多远？政策调整可能对日本经济产生什么影响？

### 日本央行为何调整政策

为实现通胀目标，日本央行于2013年推出超宽松货币政策。2016年2月，日本央行开始实行负利率政策，并于同年9月开始实行收益率曲线控制政策，即日本央行通过大量购买债券，将10年期国债收益率控制在目标范围。

由于长期执行超宽松货币政策弊端凸显，日本央行行长植田和男去年4月就任以来，一直寻求推动货币政策正常化。由于美联储今年内存在降息可能，“一升一降”叠加将对日本经济产生较大冲击，因此日本央行急需调整政策。

此前，日本央行一直将稳定、可持续地达成2%的通胀率作为政策目标，此次决定结束负利率政策，也是基于通胀目标“有望达成”这一判断。目前日本物价持续上涨，1月核心消费价格指数(CPI)连续29个月同比上升，连续22个月达到或超过2%。

不过，植田和男坦言，目前距离实现央行设定的通胀目标仍有距离，结束负利率政策后，日本不会马上进入持续加息阶段。

### 走出通缩还有多远

《东京新闻》报道指出，摆脱通

缩意味着物价持续上涨，企业从中受益，工资持续增加，消费明显回暖，物价不再下跌。日本媒体和专家普遍认为，虽然去年以来日本出现了物价持续上涨、名义工资持续增加等情形，但离达成良性循环尚有距离。

厚生劳动省公布的数据显示，2023年，日本劳动者实际工资收入比上年下降2.5%，连续两年下降；截至今年1月，日本实际工资连续22个月同比减少。这表明，工资涨幅追不上物价涨幅的局面仍在持续，个人消费会受到明显抑制。

内閣府近日公布的最新数据显示，占日本经济比重二分之一以上的个人消费去年第四季度环比下降0.3%，连续3个季度呈现负增长。数据同时显示，去年以来由于人们倾向于购买更廉价的消费品，日本鸡肉销量大增，牛肉销量下降。

经济评论家门仓贵史表示，现阶段谈论摆脱通缩为时尚早。日本国内并没有出现实际工资上涨、消费增加、需求旺盛带动物价上涨的良性循环。如果通胀不是由国内需求旺盛及工资成本增加等因素驱动，日本经济重陷通缩的风险就依然存在。

(新华社东京3月20日电 记者刘春燕 钟雅)

### 政策调整有何影响

由于日本央行承诺将继续通过购买国债等手段保持宽松货币环境，金融市场当天对央行政策调整反应冷淡。19日，东京外汇市场日元汇率显著走软，再度降至约150日元兑1美元水平；东京股市则继续上涨，日经股指重回40000点上方。

分析人士指出，短期来看，日本央行加息或会令政府、企业及个人债务负担加重，企业破产数量增加。但长期来看，加息有利于增加国民储蓄收益，抑制日元过度贬值造成的财富外流，同时还有利于提升企业效率意识、竞争意识和创新意识，让人力资源更加集中到有竞争力的产业和企业中。

植田和男19日表示，在可预见的未来，日本宽松的金融环境将持续存在，央行结束负利率政策不会导致存款或贷款利率大幅上升。

野村综合研究所经济学家木内登英表示，即使日本央行推进货币政策正常化，利率涨幅也有限，加上日本经济对利率的敏感度已大幅降低，央行此次政策调整不太可能显著改变日本经济目前的状态。

(新华社东京3月20日电 记者刘春燕 钟雅)



这是3月19日在日本东京拍摄的日本银行总部。新华社记者 张笑宇 摄